

放四十多年的成功经验证明，我们党之所以能够战胜前进道路上一个个艰险挑战、沉着应对国内外各种形势变化，根本就在于我们始终把马克思主义这一科学理论作为自己的行动指南，作为坚守终身的政治信仰。马克思主义是我们党的指导思想，是我们当前工作的根本遵循，也是我们推进全面深化改革的重要指引。党员干部要坚持马克思主义的指导地位，坚持中国共产党的领导地位，始终牢记中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势，自觉把党的领导贯穿改革各方面全过程。

始终深学细悟党的创新理论，深入学习把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法，主动探寻党的创新理论与改革工作的切入点、与百姓思想的交汇点、与振兴发展的契合点，深入开展精准化、项目化理论研究，做到学习跟进、认识跟进、行动跟进，用马克思主义之“矢”去射全面深化改革之“的”，在深学细研中增强信仰之力，把稳改革之舵，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，深刻领悟、衷心拥护“两个确立”，忠诚践行、坚决做到“两个维护”，始终保持“乱云飞渡仍从容”的政治坚守，确保改革始终沿着正确政治方向前进。

## 要一以贯之讲担当

习近平总书记在庆祝改革开放四十周年大会上的重要讲话中指出，改革开放已走过千山万水，但仍需跋山涉水，摆在全党全国各族人民面前的使命更光荣、任务更艰巨、挑战更严峻、工作更伟大。改革征程有艰险，开放之路不平坦，但认定的路就要毫不动摇地走下去。二十届三中全会充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动，和进一步全面深化改革、开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心。党员干部不能有丝毫的懈怠，不能有任何停滞不前的借口，不能有前怕狼后怕虎的畏葸不前，能做的只有一往无前、勇于担当。要扎实推进全面深化改革，自觉立足当前实际，系统谋划改革举措，紧盯体制机制和工作推进的弊端，持续深化改革开放，全面推进高质量发展总体目标，全面抓好各项改革任务落实，注重把新发展理念之“舵”、奋新质生产力之“楫”、立守正创新之“标”、乘全面深化改革之“风”，以“非凡的魄力”激荡在中国式现代化的“时代浪潮”，以涌动的“新”潮来回应“时代之音”“强国之声”和“人民之盼”。特别是面对千帆

竞发、百舸争流的时代，不能有“小富即安”“躺在功劳簿上睡大觉”的想法，更不能被“糖衣炮弹”腐蚀、被“利益集团”围猎。要时刻坚守共产党员的操守和底线，做到明大德、守公德、严私德，不断增强自身“见贤思齐”的自觉性，以实际行动推动党的各项改革任务落地落实，切实树立起改革勇将的形象。

## 要一以贯之讲情怀

人民有所呼，改革有所应。老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么，始终保持“一枝一叶总关情”的初心使命。党的十八大以来党的改革实践，让我们深切体会到，让人民共享改革发展成果是检验改革成败的关键，是我们党践行服务宗旨的现实要求。党的二十届三中全会强调，进一步全面深化改革要总结和运用改革开放以来特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，贯彻坚持党的全面领导、坚持以人民为中心、坚持守正创新、坚持以制度建设为主线、坚持全面依法治国、坚持系统观念等原则。

党员干部要主动继承发扬党密切联系群众的红色基因，把更好满足群众需求作为全面深化改革的出发点和落脚点。要坚持把工作触角向基层一线延伸，把服务视角向人民群众聚焦，做到干在“最实处”、谋在“最要处”、行在“最实处”。要争当为党代言、为民服务的表率，始终把群众的安危冷暖摆在心上，把群众的急难愁盼扛在肩上，认真落实好国家惠民助民各项政策，多一些雪中送炭的实事、少一些形式主义的虚招，让群众看得到变化、感受得到冷暖、摸得到实惠，在接续奋斗中践行共产党员的初心使命。要立足改革进入深水区、攻坚期的实际，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，在危机中育先机、于变局中开新局，准确洞察时与势、把握稳与进、参透破与立，保持战略定力，坚定发展恒心，积极担当作为，推动中国在高质量发展之路上“行稳致远”。要增强“识变”之知、“应变”之能、“求变”之志，在改革创新、与时俱进中全面深化改革，破除制约高质量发展和高效能治理的体制机制障碍。用中华民族和中国人民在历史进程中积累的“澎湃伟力”，点燃新质生产力的“不灭引擎”，转化为推进中国式现代化不断迈向新胜利的“不竭动力”，凝聚改革共识，激发社会活力，为新征程上推进中国式现代化注入源源动力。

## 作者简介

更周吉 中共兴海县委党校教师